

КАВКАЗЪ

Котора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА 1896 ГОДЪ.

(Пятьдесят-первый годъ изданія).

„КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

Подписная цѣна:

	Городская.	Иностранная.	Зарубежная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 »	12 »	»
» 10 »	10 »	11 »	»
» 9 »	9 »	10 »	»
» 8 »	8 »	9 »	»
» 7 »	7 »	8 »	»
» 6 »	6 »	7 »	»
» 5 »	5 »	6 »	10 »
» 4 мѣсяца	4 » 50	5 »	»
» 3 »	3 » 50	4 »	»
» 2 »	2 » 50	3 »	6 »
» 1 мѣсяць	1 » 50	1 75	»

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца. Желательно подписаться съ разсрочкою вносить 2 р. при подпискѣ и по 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки пята или записываемаго ею мѣста). На послѣднихъ страничкахъ съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страничкахъ—вдвое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За разсылку особыхъ приложений 8 рублей съ тысячи.

Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗА“—Тифлисъ, Дворцовая улица, Дворянскій домъ.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Ф. Метцль и К° въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

СОДЕРЖАНІЕ № 129.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Городскія вѣсти: Высочайшая телеграмма. — Въ священному коронованію. — Пріѣздъ с. с. Н. А. Султана-Крима-Гирея. — Пріѣздъ с. с. Раунова. — Возвращеніе сессіи окружнаго суда. — Лотерея-аллегри въ пользу общества распространенія грамотности. — Освобожденіе арестантовъ. — Пожертвованія на дѣла благотворительности. — Обвалившаяся стѣна. — Обвалъ краши. — Раздавленный енакъ. — Кража. — Идее собраніе членовъ дворян. земел. банкъ. — Новый указъ правительствующаго сената по казанскому вопросу. — Письмо въ редакцію.

Кавказскія вѣсти: Пароходное сообщеніе Батума съ Кобулетами. — Делижанъ. — Благодушеіе за пожертвованіе.

Спеціальныя вѣсти: Облегченіе уплаты выкупныхъ долговъ. — Проф. Е. Е. Замисловскій. — Посѣбе семействъ инженера Ягубова. — Судебная химическая экспертиза. — Пріемъ въ историко-филологическій институтъ. — Истину пріисаживаетъ счетоводъ.

Вѣсти изъ русской Азіи: Ознаменованіе годовщины.

Граничныя вѣсти: Франція. — Болгарія. — Китай.

Театральная и музыкальная хроника: Русская драма. — Опера.

Судебная хроника: Дѣло о нанесеніи побоевъ съ смертельнымъ исходомъ.

Справочный отдѣлъ.

КАЗЕННЫМИ И ЧАСТНЫМИ ОБЪЯВЛЕНІЯМИ.

Фельетонъ: Къ геологіи Кавказа.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Мая 7-го дня, въ Петровскомъ Дворцѣ.

Производятся изъ подпоручиковъ въ подпоручики—1-го кавказскаго стрѣлковаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича баталіона Абрамовъ, съ переводомъ въ 78-й пѣхотный навагинскій полкъ.

Переводится: 44-го пѣхотнаго Кавказскаго полка, подпоручикъ Насибаевъ въ 16-й гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Константиновича полкъ.

Зачисляются состоящіе по казанскому казначейскому войску: полковникъ князь Дондуковъ-Корсаковъ (Минусинскій) и войсковой старшина Датинъ (Георгій), оба—въ комплектъ казанскихъ казначейскихъ полковъ, съ переводомъ по тому-же войску.

Мая 8-го дня, въ Петровскомъ Дворцѣ.

Переводятся: драгунскихъ полковъ: 43-го тверскаго, подполковникъ

Увольняется въ отпускъ: прокуроръ кутаисскаго окружнаго суда, Жуновскій—съ 1-го іюня, на три мѣсяца.

23-го апрѣля 1896 года, № 19. Причисляется къ министерству—помощникъ мирового судьи пушинскаго отдѣла, округа елисаветпольскаго окружнаго суда, завѣдывающій хавендинскимъ слѣдственнымъ участкомъ, губернский секретарь Теръ-Хачатуровъ, съ откомандированіемъ къ исправленію должности судебного слѣдователя 1-го участка Дубенскаго уѣзда, округа лудскаго окружнаго суда.

30-го апрѣля 1896 года, № 20. Увольняется отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни: помощникъ мирового судьи шемахинскаго отдѣла, округа бакинскаго окружнаго суда, завѣдывающій шемахинскимъ городскимъ слѣдственнымъ участкомъ, титулярный совѣтникъ Наминскій.

Отъ главнаго управленія почтъ и телеграфовъ. Почтовые отдѣленія и временныя телеграфныя учрежденія: Кисловодскъ, Эссентуки и Желъзнодорожскъ, Терской области, преобразованы въ постоянныя почтово-телеграфныя конторы съ приемомъ внутреннихъ и международныхъ телеграммъ.

Исправительныя распоряженія. Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ, на основаніи примѣч. къ ст. 154 уст. о ценз. и печат., изд. 1890 г., прекратилъ на восемь мѣсяцевъ изданіе ежедневной газеты на грузинскомъ языкѣ «Иверія».

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Въ воскресенье, 19-го мая, по
Амбарцумъ Никитичъ Эфиданджянцъ
будетъ отслужена панихида въ Могилницкой святого Георгія церкви. Начало панихиды въ 11 часовъ. 170 (2) 1.

Въ воскресенье, 19-го мая, въ саду МУШТАИДЪ въ пользу общества распространенія грамотности среди грузинскаго населенія имѣетъ быть

НАРОДНОЕ ГУЛЯНЬЕ съ лотерею-аллегри.

Начало гулянья въ 2 часа пополудни, плата за входъ—20 коп., лотерейныя билеты—20 коп. Подробности въ афишахъ. Въ случаѣ ненастной погоды гулянье отлагается на 26-е мая. 372 (3) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Россійскаго телегр. агентства“
Отъ 16-го мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшій указъ: тайные совѣтники—членъ совѣта министра народнаго просвѣщенія Александръ Георгіевскій, попечитель варшавскаго учебнаго округа Александръ Апухтинъ и ординарный академикъ Михаилъ Сухомлиновъ пожалованы въ дѣйствительные тайные совѣтники, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ должностяхъ; утверждается исправляющій должность начальника главнаго тюремнаго управленія статскій совѣтникъ Богдановичъ—въ исправляемой имъ должности, съ производствомъ въ дѣйствительные статскіе совѣтники.

КРОНШТАДТЪ. 14-го мая, вечеромъ, реиды представляли волшебную картину: англійскія, американскія и русскія суда залиты электрическимъ свѣтомъ; выпущена масса ракетъ. Въ городѣ горѣла роскошная иллюминація.

ВАРШАВА. 14-го мая представителю и представителямъ русскаго общества праздновали торжественный день параднымъ обѣдомъ въ «русскомъ собраніи».

ВИЛЬНО. Празднованіе коронаціи отличается необычайной торжественностью. Крестные ходы изъ всѣхъ церквей, торжественное молебствіе на площади, большой парадъ войскамъ, общественныя гулянья, обѣдъ бѣднымъ, убранство домовъ, иллюминація, стотысячная толпа на улицахъ, общее свѣтлое настроеніе. Ничего подобнаго Вильно раньше не видало.

КУРСКЪ. Пресвященнымъ Ювеналіемъ всенародно на Красной площади отслужено торжественное молебствіе, при пушечной пальбѣ и колокольнымъ звономъ. Послѣ молебствія произведенъ парадъ войскамъ. Городъ разукрашенъ. Блестящая иллюминація. Предложено угощеніе войскамъ. Народныя гулянья. Настроеніе населенія восторженное.

ХАРЬКОВЪ. 14-го мая телеграмма о священномъ коронованіи получена въ 11¼ часа. Тотчасъ началось молебствіе на двухъ площадяхъ, служившее двумя архіереями, въ присутствіи 50 тысячъ народа. Угощеніе народу и войскамъ. Двумя громадными хорами на Соборной и Желъзнодорожной площадяхъ исполнены патріотическіе гимны.

КИЕВЪ. День знаменательнаго торжества прошелъ при всеобщемъ ликованіи народа. Утромъ во всѣхъ церквяхъ совершены торжественныя богослуженія. Особымъ великолѣпиемъ отличалось служеніе въ Софійскомъ кафедральномъ соборѣ, переполненномъ молящимися. По полученіи извѣстій о совершеніи коронованія, состоялось молебствіе на Софійской площади, затѣмъ—блестящій парадъ; въ теченіе дня раздало двѣнадцать тысячъ безплатныхъ обѣдовъ.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Официально объявлено объ открытіи всероссійской выставки и одновременно нижегородской ярмарки 28-го мая.

КАЗАНЬ. 14-го мая съ трехъ часовъ началось трехдневное гулянье на Арскомъ полѣ, при двухъ оркестрахъ военной музыки.

КАВАРОВСКЪ. Программа празднованія коронованія: 12-го и 13-го мая въ учебныхъ заведеніяхъ, войскахъ, общественномъ городскомъ собраніи производятся чтенія о значеніи священнаго коронованія; 14-го мая—литургія; 15-го мая—литургія и благодарственное молебствіе, парадъ, парадный завтракъ въ военномъ собраніи, народное гулянье, балъ; 16-го мая—народное гулянье, дѣтскій пикникъ съ церемоніей, факельное шествіе, фейерверкъ; 17-го мая—народное гулянье, катанье на пароходахъ, музыкальный вечеръ, танцы и ужинъ.

ИРВИТЪ. По полученіи телеграммы о коронованіи, торжественно совершено городскимъ духовенствомъ молебствіе на площади памятникъ Императрицѣ Екатерины Второй, при небываломъ стеченіи народа. Вечеромъ гулянье въ общественномъ саду. Сожженъ фейерверкъ. Сегодня школьная торжества учащихся, завтра—народное гулянье.

БАТУМЪ. Городъ утопаетъ въ лаврахъ, рододендрахъ, флагахъ; масса триумфальныхъ арокъ; улицы переполнены народомъ; оркестры играютъ гимны, встрѣчаемый громами «ура». Все населеніе Батума, безъ различія національностей, выражаетъ неподдѣльную радость и восторгъ. Подъемъ духа необыкновенный.

БАКУ. 14-е мая отпраздновано торжественно; городъ разукрашенъ флагами; угощеніе войску и народу, съ раздачей портретовъ Государя и Государыни; вечеромъ иллюминація, фейерверкъ.

ПАРИЖЪ. 14-го мая Парижъ представлялъ весьма оживленную картину: нѣсколько общественныхъ зданій и частныхъ заведеній иллюминированы; на бульварѣхъ гуляла толпа народа. Полученныя изъ провинціи телеграммы извѣщаютъ о новыхъ франко-русскихъ манифестаціяхъ; общественныя зданія и частныя дома украшены флагами по всеобщему, а муниципалитеты вотируютъ адресъ Царю.

ПАРИЖЪ. Принимая 14-го мая Фора въ русской церкви, русскій

повѣренный г. Гирсъ выразилъ президенту благодарность, что онъ лично изволилъ присутствовать на богослуженіи. Форъ отвѣтилъ, что онъ не желаетъ ограничиться телеграммой, отправленной имъ предъ отъѣздомъ изъ Тура Императору; что почитать за счастье личнымъ присутствіемъ на торжественномъ богослуженіи, совершенномъ въ Парижѣ, выразить свои чувства Россіи и Императору въ такой день, когда всѣ друзья великаго народа и Царя собрались лично или черезъ своихъ представителей въ Москвѣ для присутствованія на коронаціонныхъ торжествахъ.

ПАРИЖЪ. Форъ подписалъ декретъ о назначеніи маркиза Ноаля французскимъ посломъ въ Берлинъ.

ТУНИСЪ. Въ здѣшней греческой церкви по случаю коронованія состоялось торжественное богослуженіе.

ВЕНА. 14-го мая отслужено въ церкви русскаго посольства благодарственное молебствіе; присутствовали: министръ иностранныхъ дѣлъ Гоуховскій, министръ-президентъ Бадені, послы Италіи, Франціи, Англіи и Испаніи, секретарь германскаго посольства, представители Нидерландовъ, Греціи и Болгаріи.

НЕАПОЛЬ. 14-го мая яхта «Зарница» расвѣтила флаги. Въ здѣшней русской церкви отслужено благодарственное молебствіе.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Полученныя съ острова Крита извѣстія приписываютъ бѣжавшимъ изъ страны мусульманамъ вину за уличныя сватки. Консулы, которые съ трудомъ охраняютъ жизнь и имущество своихъ соотечественниковъ, признаютъ положеніе дѣлъ на островѣ крайне критическимъ. Дальнѣйшая охрана иностранныхъ подданныхъ безъ содѣйствія военныхъ судовъ державъ оказывается невозможной.

По случаю коронованія, султанъ послалъ Государю поздравительную телеграмму.

БУХАРЕСТЪ. 14-го мая отслужено благодарственное молебствіе въ присутствіи министровъ, президента палаты депутатовъ, иностранныхъ посланниковъ, генералитета. По окончаніи министры и генералитетъ принесли поздравленія русскому посланнику.

ВЪЛГРАДЪ. 14-го мая, по случаю коронованія, состоялось въ соборѣ торжественное богослуженіе, на которомъ присутствовалъ король, министры, сановники, члены дипломатическаго корпуса. Городъ украсенъ флагами. Новаковичъ даетъ обѣдъ, къ которому король Александръ пригласилъ личный составъ русской миссіи и всѣхъ министровъ.

СОФІЯ. 14-го мая городъ празднично разукрашенъ. Правительственныя учрежденія и учебныя заведенія свободны отъ занятій. Въ 10 часовъ утра въ соборѣ совершено торжественное молебствіе тремя митрополитами, въ присутствіи княгини, дипломатическаго корпуса, министровъ, властей, множества офицеровъ, болгарскихъ и сербскихъ народа. Болгары и сербы переполнили церковь и стояли вокругъ площади. Провозглашено многолѣтіе Царствующему дому. Княгиня въ соборѣ поздравляла Чарькова. Въ 11 часовъ состоялось молебствіе въ русскомъ агентствѣ; служилъ председатель синода митрополитъ Григорій; присутствовали: представитель княгини, дипломатическій корпусъ, министры, городской совѣтъ, русская колонія, представители всѣхъ партій до стамбуловской включительно, много сербовъ, болгаръ. Послѣ молебна состоялось пріемъ, въ залѣ сервированъ роскошный буфетъ.

ЦЕТИНЬЕ. По случаю коронованія отслужено въ соборѣ благодарственное молебствіе въ присутствіи княгини-регентши, министровъ, членовъ государственнаго совѣта. На площади народъ выражалъ радость прѣсыями, пляской.

ЦЕТИНЬЕ. Устроеныя по случаю коронованія празднества завершились иллюминаціей города.

Отъ 17-го мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Произведены по морскому вѣдомству: вице-адмиралъ Пилкинъ 1-й—въ адмиралы; капитанъ 1-го ранга въ контръ-адмиралы—Безуаръ, Дикеръ, Старкъ и Кригеръ. Награждены орденами: Владимира 1-й степени—Лисьянскій, Степанковъ и Панафининъ; Александра Невскаго съ брильянтами—Шиллингъ и Арсеньевъ; Александра Невскаго—Копытовъ. Пожалованы пер-

стнями и портретами Государя Императора—генераль-адъютанты Поповъ и Перелешинъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ эти дни въ церквяхъ петербургскому населенію раздавалась картина, изданная Е. В. Богдановичемъ по случаю совершеннаго коронованія: Государь и Императрица изображены въ коронахъ и порфирахъ стоящими подъ сѣнью чудотворной иконы Божіей Матери Владимірской, написанной евангелистомъ Лукой и находящейся въ московскомъ соборѣ. При картинѣ издатель объясняетъ народу значеніе вѣнчанія на царство Помазанника Божьяго.

ВАРШАВА. На третій день празднества иллюминація города блестящая. Вездѣ порядокъ. Погода чудная.

РИГА. Городъ роскошно убранъ флагами. На бульварѣхъ возвышаются мачты, соединенныя фестонами. Въ церквяхъ богослуженія. Грандиозное шествіе по городу для принесенія поздравленій губернатору; участвовало 7,000 человекъ. Вечеромъ 15-го мая «венетіанскій праздникъ»: оба берега Двины и мосты блестящею иллюминированы, на дамбѣ сожженъ фейерверкъ. Каждый вечеръ въ театрахъ народные спектакли.

УФА. Третій день населеніе празднуетъ совершившееся коронованіе. Послѣ богослуженія—парадъ. Каждый день увеселенія. Городъ разукрашенъ флагами, вензелями, выставлено много портретовъ Ихъ Величествъ.

САРАПУЛЬ. Перепадалъ дождь. Всюду яровыхъ утъщительны.

ВОРОНЕЖЪ. По случаю освященія парохода добровольнаго флота «Воронежъ», посланы отъ Воронежскаго и Тихона и поздравительная телеграмма.

ПАРИЖЪ. Во время пребыванія въ Турѣ президентъ республики Форъ послалъ Государю Императору слѣдующую телеграмму: «Горячо желаю выразить Вамъ искренній пожеланія Франціи лично счастья Вашему Величеству, а Россіи—славы и благоденствія, и повергаю къ стопамъ Ея Величества Государыни Императрицы дань моего уваженія, причѣмъ прошу Васъ вѣрить въ мою глубокую привязанность, Форъ».

ПАРИЖЪ. Президентъ республики пожаловалъ большой офицерскій крестъ «Почетнаго легіона» старшему совѣтнику русскаго министерства иностранныхъ дѣлъ Ламздорфу; офицерскій крестъ того-же ордена—вице-директору канцеляріи Вакселею; кавалерскій крестъ—секретарю Поклевскому, Вольфу, Поггенполю.

ПАРИЖЪ. По возобновленіи заздѣланной палаты присутствовало немного депутатовъ. Спокойствіе было полное.

БЕРЛИНЪ. «Общество электричества» доводитъ до свѣдѣнія, что удалось улучшить рентгеновскія трубки такъ, что теперь оказывается возможнымъ подробно изслѣдовать также голову и гортань и въ особенности наблюдать на флуоресцирующемъ экранѣ за дѣятельностью дыхательныхъ органовъ и сердца. На засѣданіемъ въ настоящее время съѣздъ хирурговъ будутъ произведены опыты по этому предмету.

ВЪНА. Русская военная депутація, прибывшая для присутствованія на похоронахъ эрцгерцога Карла-Людвига, выѣхала обратно въ Россію.

КОПЕНГАГЕНЪ. На парадномъ обѣдѣ въ Бернсторфѣ, къ которому была приглашена русская миссія, король провозгласилъ тостъ за русскую Императорскую Чету.

СОФІЯ. Сербъ уѣхали съ тремя поѣздами. По полиційскимъ свѣдѣніямъ, ихъ прибыло 2,000 человекъ. Послѣдними выѣхали офицеры, журналисты, учителя и студенты. Провожала сербскихъ гостей въ Софія, на вокзалѣ устроено чествованіе. Оркестръ игралъ русскій, сербскій и болгарскій гимны. Сербы и болгары обнимались, братались со слезами на глазахъ. Царилъ дружественное, чисто-братское настроеніе. Раздавались клики «ура» и «живо!».

ЛОНДОНЪ. По свѣдѣніямъ «Daily Telegraph» изъ Преторіи, президентъ Крюгеръ заболѣлъ инфлуэнціей.

«Times» телеграфируютъ изъ Ка-

ира, что холера распространяется вдоль розетского рукава Нила. Изъ Канеи сообщается, что лавки там закрыты, торговля въ полномъ застоѣ. Консулы переполнены бѣглецами и усиленно охраняются. Въ Канею пришелъ русскій корветъ.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Высочайшая телеграмма. 11-го мая въ I тифлисской Великой Книгини Ольги Теодоровны женской гимназии получено было радостное для заведенія извѣстіе, что «Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу министра народнаго просвѣщенія въ 24-й день минувшаго апрѣля, Высочайше соизволилъ на принятіе гимназій подъ Августѣйшее покровительство Ея Императорскаго Высочества Государыни Великой Книгини Ксении Александровны».

Въ тотъ-же день, по объявленію сего радостнаго извѣстія, были розданы собравшимся ученицамъ медали и награды за прошлый учебный годъ, въ присутствіи г. попечителя кавказскаго учебнаго округа, окружныхъ инспекторовъ М. Р. Завадскаго, Л. Г. Лопатинскаго и всѣхъ учащихся.

На посланную Ея Императорскому Высочеству Государынь Великой Книгини Ксении Александровны телеграмму г. попечитель округа удостоенъ слѣдующаго отвѣта:

«Сердечно благодарю за любезную телеграмму; счастлива быть покровительницей женскихъ гимназій Моей незабвенной Тети и постараюсь такъ-же, какъ и Она, быть полезной для учащихся и для учащихся».

К С Е Н І Я .

Посланная г. попечителемъ округа телеграмма была слѣдующаго содержания:

«Вашему Императорскому Высочеству угодно было, съ соизволенія Ея Величества Государыни Императрицы, принять подъ свое Августѣйшее Покровительство тифлисскія Великой Книгини Ольги Теодоровны женскія гимназій».

«Счастливые этимъ Высочайшимъ Вашимъ вниманіемъ, учащіе и учащіяся въ день годичнаго акта поздравятъ Васъ чувства безпредѣльной благодарности. Онѣ, смѣемъ надѣяться, оправдаютъ высокое вниманіе Вашего Императорскаго Высочества и станутъ достойными покровительства Вашего Императорскаго Высочества и памяти Августѣйшей основательницы заведенія».

Изъ священному коронованію. Кромѣ членовъ свѣтѣйшаго синода и высшаго духовенства, въ богослуженіи въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ большомъ Успенскомъ соборѣ, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.», принимали участіе въ числѣ протоіереевъ, настоятель тифлискаго Сіонскаго собора протоіерей Е. Еліевъ и въ числѣ діаконовъ—одиъ діаконовъ отъ того-же Сіонскаго собора.

Пріѣздъ д. с. с. Н. А. Султанъ-Крымъ-Гирей. На-дняхъ пріѣхалъ въ Тифлисъ вновь назначенный членъ отъ министерства финансовъ въ совѣтъ Главнаочальствующаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ д. с. с. Николай Александровичъ Султанъ-Крымъ-Гирей.

КЪ ГЕОЛОГІИ КАЗКАЗА.

Последняя книжка «Матеріаловъ для геологіи Кавказа» (серія вторая, книга девятая), изданная кавказскимъ горнымъ управленіемъ, заключаетъ въ себѣ три статьи, изъ которыхъ самая обширная «О геологическихъ наблюденіяхъ въ области рѣчныхъ долинъ Юры и Алазани» принадлежитъ совѣтнику трудамъ г. Гаврилова и Симоновича, а двѣ остальныхъ, а именно: «О геологическомъ строеніи с.-з. Дагестана» и «О карачевскихъ сербросвинцовыхъ мѣсторожденіяхъ»—единолично дѣятельности столь преждевременно и несчастно погибшаго инженера Барбота-де-Морни.

Статья г. Гаврилова и Симоновича написана въ обыкновенномъ, тяжело-казенномъ духѣ статей «Матеріаловъ». Она имѣетъ преимущественный интересъ для географіи и прикладной геологіи, а не для геологіи собственно, въ которую вноситъ лишь мало новаго вклада. Послѣ чисто географическаго введенія, въ которомъ на основаніи старѣвшихъ источниковъ дается общее понятіе объ орографіи и гидрографіи края, авторы дѣлаютъ нѣкоторыя общія замѣчанія о строеніи коры и расположеніи пластовъ (тектоника) и засишь входятъ въ болѣе подробное географо-геологическое описаніе высотъ и долинъ, перечисляя всѣ встрѣчающіяся имъ горныя породы и давая краткія свѣдѣнія объ источникахъ и минеральныхъ богатствахъ. Остановившись на минутку на тектоникѣ.

Пріѣздъ с. с. Разумова. Въ Тифлисъ находится въ настоящее время директоръ с.-петербургскаго государственной сберегательной кассы, с. с. К. И. Разумовъ.

Возращеніе сессіи окружнаго суда. Выѣхавшая въ Тіонети сессія уголовнаго отдѣленія тифлискаго окружнаго суда должна была на подорогѣ возвратиться, такъ какъ дорога оказалась размытой послѣднимъ наводненіемъ.

Лотерея-аллегри въ пользу общества распространенія грамотности. Напоминаемъ нашимъ читателямъ, что завтра, въ воскресенье, 19-го мая, въ саду Муштайдъ будетъ устроено въ пользу общества распространенія грамотности среди грузинскаго населенія народное гулянье съ лотерей-аллегри. Во этотъ день садъ будетъ роскошно иллюминированъ. Гулянье начнется въ 3 часа дня. Въ саду будутъ играть два хора военной музыки, а также зурна.

Въ виду того, что въ настоящемъ году исполнится десять лѣтъ, какъ устраиваются лотереи-аллегри въ пользу общества грамотности, на этотъ разъ гулянье обставлено будетъ особенно пышно и красиво и представитъ большой интересъ какъ разыгрываемыми предметами, такъ и громаднымъ количествомъ выигрышныхъ билетовъ сравнительно съ прошлыми годами. Съ этою цѣлью обществомъ, помимо пожертвованныхъ вещей, подлежащихъ розыгрышу въ лотерею, выписано изъ Москвы около 1,500 вещей, между которыми много весьма цѣнныхъ и изящныхъ предметовъ. Помимо сего, въ память-же десятилѣтія устройствъ этихъ гуляній обществомъ изготовлены весьма изящныя серебряныя жетоны съ эмблемою общества распространенія грамотности, которые будутъ продаваться въ саду.

Надо полагать, что грузинское общество и въ этомъ году не пожалѣетъ своей ленты въ пользу той благой цѣли, которая преслѣдуется обществомъ грамотности.

Освобожденіе арестантовъ. Сообщеніе тифлисскихъ газетъ о томъ, что будто прокуроръ судебной палаты распорядился немедленно освободить арестантовъ, срокъ заключенія которыхъ истекъ въ силу манифеста 14-го мая, не вѣрно. Предполагалось освободить 98 арестантовъ изъ тифлисскихъ тюремъ по полученной телеграммѣ съ извлеченіемъ изъ манифеста, но въ извѣщеніи такихъ-же недоразумѣній, какія происходили послѣ манифеста 14-го ноября 1894 г., когда по ошибкѣ освобождены были даже и такіе арестанты, на которыхъ не распространялись эти милости, министръ юстиціи распорядился освободить узниковъ лишь по полученіи судебныхъ вѣдомствъ полнаго текста Высочайшаго манифеста 14-го мая 1896 г.

Пожертвованія на дѣла благотворительности. По подпискѣ, которая предъ наступленіемъ праздниковъ Рождества Христова и Нового года, а также св. Пасхи Христовой была открыта въ канцеляріи Главнаочальствующаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ для лицъ, пожелавшихъ замѣнить обычныя визиты пожертвованіемъ на дѣла благотворительности, поступило 519 рублей.

Означенныя деньги, по примѣру

современнаго характера высотъ области и рѣчныхъ долинъ Юры и Алазани, разсуждаютъ авторы, «слагается изъ трехъ тектоническихъ и орографическихъ моментовъ древняго складчататаго, скалистаго скелета, болѣе новаго покрова потретичныхъ отложений и, наконецъ, эрозіонныхъ формъ современной пластыни. Новый потретичный покровъ частью замаскировалъ, скрылъ, въ особенности въ области крутыхъ долинъ, многія основныя орографическія черты, а размываніе, эрозіонныя процессы, своей медлой работой заупутили крутизна, основныя, быть можетъ, простыя орографическія основы».

Это звучитъ громко, какъ будто даже поэтично, но, къ сожалѣнію, не дѣлаетъ рѣшительно никакого сколько-нибудь яснаго и научнаго представленія о предметѣ. Что это такое за «моменты» къ чему тутъ «пластыни», почему эрозіонныя процессы являются лишь моментомъ, а не предполагаются во всѣ периоды геологической исторіи, какъ и теперь; почему эти процессы, такъ глубоко видоизмѣняющіе составъ и форму земной коры, представляются авторамъ «медкими», все это мы разсыпая на себя не беремъ. Мы весьма затрудняемся также понять истинный смыслъ такихъ ненаучныхъ выраженій, какъ «крутизна, основныя, простыя, орографическія основы», и «основныя основы», намъ кажется тѣмъ-же, чѣмъ масляное масло. Предоставляя также поклонникамъ истинъ Ля-Написа отыскать тѣхъ же болѣе или менѣе постоянныхъ «снѣговъ».

Разсматривая приложенныя въ статьѣ геологическія разрѣзы, мы видимъ, дѣйствительно, что болѣе древнія образованія налегаютъ на образованія позднеѣйшія, сланцы лейкасы наклонены къ осадкамъ киммериджа, а послѣдніе налегаютъ на верхній мѣлъ и т. д. Горы представляютъ, такимъ образомъ, въ разрѣзѣ поперечно направленію пластовъ, какъ-бы колоссальная вѣробразованію, состоящую изъ послѣдствительнаго и согласнаго ряда отложений, складку, вся верхняя часть которой была-бы размыта. Если это такъ, то это доказывало-бы чрезвычайную силу испытаннаго осадочными отложениями боковаго давленія въ періодъ образованія горной складки и сильнаго разрушительнаго послѣдующаго дѣйствія атмосферы и воды, гигантская работа каменныхъ агентовъ столь неудачно названа нашими авторами «медлой». Это предположеніе о чрезвычайной энергич-

прежнихъ лѣтъ, переданы въ совѣтъ женскаго благотворительнаго общества св. Нины, для присоединенія къ суммѣ, назначенной на воспитаніе недостаточныхъ дѣвицъ въ тифлискомъ женскомъ учебномъ заведеніи св. Нины.

Обвалившася стѣна. 15-го мая, въ 5 часовъ вечера, въ 1-мъ участкѣ, въ Новой Голландіи, обвалилась новая стѣна постройки домовладѣльца Алексѣя Георгіевича на крышу сѣдлigna дома Гилевскаго, отчего въ немъ обрушился потолокъ, который упалъ на живущихъ въ этомъ домѣ мангальскихъ жителей Андрея и Прасковью Вдовенко, но они тотчасъ-же были спасены и никакого несчастья съ ними не случилось. Приглашенъ городской техникъ для немедленнаго осмотра домовъ Георгіевича и Гилевскаго.

Раздавленный ошакъ. 15-го мая, въ 7 часовъ вечера, на Мадатовской улицѣ, вагонъ конки № 6, противъ Александровскаго сада, наѣхалъ на ошакъ, принадлежащаго тифлискому гражданину Саидоу Цоцелашвили, задавилъ его насмерть. Цоцелашвили заявилъ, что ошакъ его стоить 40 рублей.

Кража. Тифлисскія гражданка Александра Сердюкова, проживающая въ номерахъ «Франція», заняла позицію, что 16-го мая, около 12 часовъ дня, она вышла на балконъ, оставивъ свой номеръ открытымъ, и, возвратившись черезъ 10 минутъ, обнаружива кражу золотыхъ часовъ съ такой-же цѣпочкой, двумя браслетами и золотымъ кольцомъ съ бирюзой, стоющіе 80 руб.

Общее собраніе членовъ дворянскаго земельного банка.

Передаемъ вратѣтѣ то, что происходило на послѣднихъ засѣданіяхъ.

Въ засѣданіи 11-го мая, по прочтеніи годового отчета банка, кн. В. Д. Вацшадзе обратилъ вниманіе общаго собранія на то, что въ отчетѣ означены въ видѣ возвратныхъ расходовъ суммы, израсходованія безвозвратно, напр., деньги, истратенныя на изысканія кахетинской желѣзной дороги. Вообще, по мнѣнію оратора, слѣдовало-бы эти выдачи обозначать въ отчетѣ подъ своими именами. Затѣмъ Ф. И. Амаргаевъ ставитъ правленію банка въ упрекъ, что оно не старается привлечь по возможности болѣе заемщиковъ путемъ рекламы и другими способами. Онъ находитъ нужнымъ имѣть агентовъ въ разныхъ городахъ и назначать процентное вознагражденіе тѣмъ, которые привлекутъ заемщиковъ.

Обоимъ ораторамъ возражаетъ кн. И. Г. Чавчавадзе въ томъ смыслѣ, что званіемъ ничего сдѣлать нельзя, такъ какъ операція банка зависитъ отъ многихъ условій. Относительно выданныхъ суммъ изъ общеположнаго капитала и не указанныхъ въ отчетѣ предсѣдателя правленія заявляетъ, что онѣ были именованы въ отчетѣ въ томъ году, когда эти выдачи состоялись, а теперь банкъ даетъ лишь общій отчетъ по движенію суммъ. Что же касается вѣтра-ординарнаго капитала, то этотъ капиталъ находится въ распоряженіи наблюдательнаго комитета и правленіе не беретъ на себя обязанности отчитываться передъ общимъ собраніемъ за другія. Хотя эти деньги и хранятся въ правленіи, въ общей кассѣ, но онѣ расходуются лишь по распоряженію наблюдательнаго комитета, и отчитываніе правленія можетъ выразиться лишь въ представленіи бумаги наблюдательнаго комитета, на основаніи которой деньги выданы изъ кассы.

Послѣ этого болѣе часть засѣданія удѣляется инвентарю съ И. С. Джабадари, ничего общаго съ отчетомъ не имѣющему. Слово предоставляется кн. В. Орбелиани, который, говоря о судебныхъ дѣлахъ банка, находитъ необходимымъ указывать въ отчетѣ, что такое то дѣло проиграно или выиграно. Засишь ораторъ переходитъ къ мнѣнію Ошаконскихъ, по которому судебное дѣло проиграно, и находитъ, что въ этомъ дѣлѣ правленіе дѣйстви-

тельно совпадаетъ съ мало напряженною дислокаціей» (т. е. тамъ, гдѣ море не возмущено, то оно спокойнѣе), основаніемъ на стратиграфической особенности интереснаго края, состоящей, какъ сказано въ нашемъ текстѣ, въ «обратномъ перемѣщеніи пластовъ». Это значитъ, что, сдвѣну отъ низменныхъ предгорій въ крестъ простиранія породъ, послѣдовательно обнажаются все болѣе и болѣе древнія породы, начиная отъ миоцена до мѣла, юры и «основныхъ сланцевъ», «увѣянныхъ въ свою очередь въ гребневыхъ высотахъ или глетчерами, или фирнговечерами, или, наконецъ, пеленою болѣе или менѣе постоянныхъ снѣговъ».

Разсматривая приложенныя въ статьѣ геологическія разрѣзы, мы видимъ, дѣйствительно, что болѣе древнія образованія налегаютъ на образованія позднеѣйшія, сланцы лейкасы наклонены къ осадкамъ киммериджа, а послѣдніе налегаютъ на верхній мѣлъ и т. д. Горы представляютъ, такимъ образомъ, въ разрѣзѣ поперечно направленію пластовъ, какъ-бы колоссальная вѣробразованію, состоящую изъ послѣдствительнаго и согласнаго ряда отложений, складку, вся верхняя часть которой была-бы размыта. Если это такъ, то это доказывало-бы чрезвычайную силу испытаннаго осадочными отложениями боковаго давленія въ періодъ образованія горной складки и сильнаго разрушительнаго послѣдующаго дѣйствія атмосферы и воды, гигантская работа каменныхъ агентовъ столь неудачно названа нашими авторами «медлой». Это предположеніе о чрезвычайной энергич-

вазо неправильно, почему предлагаетъ выслать съ членовъ правленія всѣ убытки по этому мнѣнію. Въ заключеніе онъ опровергаетъ сообщенія наканунѣ кн. С. Д. Андрониковымъ слухъ о томъ, что И. С. Джабадари заложилъ въ банкъ проданное имѣніе, причемъ доказываетъ, что И. С. Джабадари, всю свою жизнь ратуяшій за правду, человекъ, который, состоя агентомъ страхового общества, изъ своихъ заработковъ пострахованію имѣній 15% уступилъ на общественныя дѣла, не могъ сдѣлать такой вещи. Въ томъ мнѣніи, о которомъ идетъ рѣчь, г. Джабадари собственного участка даже не имѣлъ, участникомъ является лишь его отецъ. Онъ въ то время былъ въ Петербургѣ, доканчивалъ образованіе и не могъ участвовать въ закладѣ. Засишь заявляетъ, что г. Майсурадзе, купившій имѣніе Джабадаровыхъ за 9 руб. и предельный искъ къ банку на 10,000 руб., какъ человекъ недобросовѣстный, долженъ быть извергнутъ изъ среды членовъ общаго собранія.

Затѣмъ слово предоставляется г. Майсурадзе, который въ пространной рѣчи доказываетъ, что И. С. Джабадари, прекрасно зналъ, что имѣніе продано, самъ заложилъ его въ банкъ, игралъ при этомъ активную роль, а не пассивную, какъ доказываетъ это кн. Орбелиани. Противъ этого возражалъ самъ г. Джабадари и другіе. Въ концѣ концовъ въ собраніи поднялся шумъ, и засѣданіе было закрыто до слѣдующаго дня.

Въ засѣданіи 12-го мая кн. Г. Тархановъ заявляетъ, что всѣ члены собранія утомились, и проситъ рассмотреть лишь неотложныя дѣла, остальные-же доклады перенести на чрезвычайное собраніе, которое будетъ созвано въ непродолжительномъ времени для рассмотренія дѣлъ по предмету правительственной ревизіи, по предсѣдатель собранія не соглашается съ этимъ, несмотря на шумъ собранія и протесты многихъ членовъ, согласившихся съ предложеніемъ кн. Тарханова.

Засишь слово предоставляется г. А. Н. Пурцеладзе, котораго собраніе просило не отвѣчать на объявленіе кн. И. Г. Мачабели и тѣмъ не заставляя собраніе попусту тратить время.

А. Н. Пурцеладзе, принимая во вниманіе, что просьбою собранія не отвѣчать на объявленіе кн. И. Г. Мачабели выражаетъ недоброе собранію къ словамъ кн. Мачабели, что знающаго его 20-лѣтнюю дѣятельность на поприщѣ служенія дѣлу банка не допускаютъ мысли, чтобы грязь, брошенная въ него изъ-за дѣла кн. Мачабели, могла-бы запятнать его имя, поднимаясь дѣло собранія и отказался возражать на всѣ инсинуаціи кн. Мачабели.

Собраніе встрѣило слова г. Пурцеладзе аплодисментами. Затѣмъ было приступлено къ чтенію смѣты банка на 1896 г.

Всего исправившаяся сумма въ 44,000 руб., изъ которыхъ назначается: на вознагражденіе членовъ наблюд. ком.—3,000 руб., на содержаніе предсѣдателя правленія—3,000 руб., тремъ членамъ правленія—6,000 руб., пяти офиціальнымъ—7,500 руб., остальнымъ служащимъ—бухгалтеру, его помощникамъ, кассиру, секретарямъ и пр.—23,150 руб., расходы на разнаго членовъ правленія и набл. ком., на публикаціи, на возмѣщеніе, торговныя пошлыны, канцелярскіе, по общему закладу, листовъ непредвидѣнные и пр.—21,350 руб. Къ общей суммѣ въ 64,000 руб. было прибавлено, но зачтены расходы еще 2,000 руб. на наемъ помѣщенія для общаго собранія—обыкновеннаго и предстоящаго чрезвычайнаго—и такимъ образомъ составилась смѣта въ 66,000 руб.

Какъ известно, въ текущемъ году министерствомъ финансовъ узаконено ходатайство правленія банка объ уменьшеніи дивиденднаго вознагражденія членамъ правленія и др. служащимъ банка съ 20% чистой прибыли до 10%. Въ виду такого уменьшенія, увеличено по смѣтѣ 1896 г. содержаніе служащимъ въ банкѣ. Въ возникшихъ по поводу смѣты преніяшныя нѣкоторые ораторы находили увеличеніе смѣты настолько значительнымъ, что вовсе не достигается экономія. Пренія въ концѣ концовъ выясняютъ, что эконо-

миче дѣйствіи эрозіонныхъ процессовъ на Кавказѣ подтверждаетъ, въпрочемъ, изслѣдованіями въ Дагестанѣ, о которыхъ мы скажемъ далѣе.

Въ географо-геологическомъ описаніи высотъ изслѣдованнаго ими района авторы останавливаются преимущественно на данныхъ петрографической стратиграфіи. Не давая, къ сожалѣнію, указаній на мощность пластовъ, составляющихъ описываемыя ими высоты, они даютъ перечень всѣхъ ихъ литологическихъ разновидностей, причемъ, хотя и присваиваютъ той или другой группѣ ихъ опредѣленный геологическій возрастъ въ общіхъ, обнимающихъ болѣе или менѣе крупныя отдѣлы исторической геологіи, терминахъ, но дѣлаютъ это, какъ будто-бы опредѣленіе возраста горной породы не составляло-бы трудной задачи и не требовало-бы предварительнаго тщательнаго изслѣдованія заключающихся въ ней остатковъ органической жизни. Въ дѣствіе этого, палеонтологическая стратиграфія въ разбираемомъ нами трудѣ почти вовсе не разработана. Изслѣдователи часто заявляютъ о полномъ отсутствіи окаменѣлостей въ изслѣдуемой ими породѣ и, однакожь, они всегда приписываютъ ей возрастъ по установленному изданна на Кавказѣ наблюданію, на основаніи предполагаемаго ими сходства въ «батрологическіхъ и стратиграфическихъ соотношеніяхъ».

До какой степени слабо вниманіе кавказскихъ изслѣдователей къ палеонтологическимъ даннымъ, представляющимъ, однакожь, единственно прочный критеріумъ для опредѣленія возраста

породы въ горной странѣ, указываетъ фактъ, что въ разбираемомъ нами трудѣ они сначала назвали извѣстныя мощныя пласты лишь предположительно нижнимъ миоценомъ, а засишь, чтобы разобратся въ вопросѣ, есть-ли это миоценъ или олигоценъ, составляющій другой великій отдѣлъ въ исторіи земной коры, не нашли ничего лучшаго, какъ сдѣлать громадную на 12 печатныхъ страницахъ выписку изъ своихъ-же прежнихъ разсужденій, помѣщенныхъ въ «Матеріалахъ» десять лѣтъ тому назадъ, въ которыхъ вопросъ этотъ разрѣшается на основаніи все того-же «сходства въ батрологическіхъ соотношеніяхъ и петрографическомъ характерѣ породъ», т. е. вовсе не разрѣшается.

Почти излишне, при такихъ условіяхъ, перечислять предполагаемые возрасты обнаженій въ долинахъ Юры и Алазани, изъ которыхъ древнѣйшія причисляются къ лейсу, а позднеѣйшія не считая потретичныхъ, къ сарматскому ярусу миоцена.

Авторы говорятъ о многихъ предметахъ, признанныхъ ими заслуживающими вниманія, о нефти, глауберовой соли, солончакахъ, каменномъ углѣ, мѣдныхъ рудахъ, минеральныхъ источникахъ и пр. Мы сожалѣемъ только, что обо всемъ этомъ они говорятъ крайне книжно, сухо, тяжелою, замѣстную зачастую свои свѣдѣнія изъ старыхъ книгъ. Слогъ разсматриваемой нами статьи, какъ это обычно въ «Матеріалахъ», тяжелъ и туманенъ. Онъ испещренъ такими словами, какъ, напр.: эскарпы, обстрагируясь, депуаціи и пр., вмѣстѣ которыхъ

мія выразится въ нѣсколькихъ тысячахъ рублей. Нѣкоторые ораторы находили необходимымъ сократить смѣтное назначеніе. Такъ, кн. В. Вацшадзе предлагаетъ сократить вознагражденіе бухгалтеру и его помощникамъ на сумму 1,600 руб., И. С. Джабадари указываетъ на возможность сокращенія содержанія всѣмъ служащимъ банка на нѣсколько тысячъ руб., а г. Шахъ-Азизовъ предлагаетъ сократить имъ содержаніе на 10%. Но общее собраніе громаднымъ большинствомъ утвердило предложенную смѣту въ 66 тыс. руб.

(Продолженіе будетъ).

Новый указъ правительствующаго сената по хизанскому вопросу.

На-дняхъ послѣдовалъ указъ правительствующаго сената по дѣлу о признаніи хизанамъ живущихъ въ боржомскомъ имѣніи поселенъ. Въ виду того, что разрѣшеніе хизанскаго вопроса въ томъ или иномъ смѣслѣ живо интересуетъ какъ земледѣльческое, такъ и земледѣльческой населеніе двухъ губерній, Тифлисской и Кутаисской, равно того обстоятельства, что въ предлагаемомъ указѣ правительствующаго сената содержится, по нашему мнѣнію, принципиальныя указанія на то, какой ходъ въ дальнѣйшемъ получить находящійся нынѣ на разсмотрѣніи государственнаго совѣта, по ходатайству дворянства, вопросъ о пересмотрѣ хизанскаго положенія, считаемъ необходимымъ ознакомить читателей съ содержаніемъ вышеупомянутаго указа. Правительствующій сенатъ, разсмотрѣвъ обстоятельства настоящаго дѣла, нашелъ, что при изданіи положеній 13-го октября 1864 г. и 1865 г. объ освобожденіи крестьянъ въ Тифлисской и Кутаисской губерніяхъ вопросъ объ устройствѣ быта хизанъ остался открытымъ и лишь въ 1876 г. бывшій комитетъ объ устройствѣ крестьянъ при главномъ управленіи намѣстника кавказскаго сдѣлалъ распоряженіе о признаніи въ извѣстномъ положеніи хизанъ съ цѣлью прочнаго устройства ихъ земельнаго быта. Собраніемъ, вслѣдствіе этого, данныя и свѣдѣнія подверглись обсужденію тифлискаго и кутаисскаго губернскихъ присутствій, а подготительныя работы этихъ присутствій послужили матеріаломъ при разработкѣ въ совѣтѣ Главнаочальствующаго проекта хизанскаго положенія. Получивъ затѣмъ, направленіе въ законодательномъ порядкѣ, проектъ этотъ удостоился Высочайшаго утвержденія 3-го іюня 1891 года. Такимъ образомъ, при начертаніи этого закона, заботы правительства были направлены къ экономическому устройству быта извѣстнаго, уже существоваващаго контингента земледѣльцевъ въ Закавказьи, оставшаго неустроеннымъ при общей крестьянской реформѣ.

Отношенія этихъ земледѣльцевъ къ землѣ и ея собственникамъ сформировались исторически, при условіяхъ исключительныхъ, имѣвшихъ въ основѣ своей обычное право, которое состояло въ слѣдующемъ. Вслѣдствіе недостатка земли—деревенной, казенной или помѣщичьей—крестьянинъ уходилъ на сторону и сѣдлалъ на землѣ какого-либо земледѣльца; заводилъ тамъ прочное хозяйство и приобтѣлалъ постоянную осѣдлость. Оставаясь въ личной зависимости отъ того, съ чьей землѣи онъ осѣлъ, крестьянинъ этотъ дѣлался хизаномъ (пріютившимся) по отношенію къ тому помѣщику, на чьей землѣ онъ осѣлъ, и за пользованіе землею отбывалъ ему тѣ повинности, которыя были обычны въ данной мѣстности; а общность эта зави-

породы въ горной странѣ, указываетъ фактъ, что въ разбираемомъ нами трудѣ они сначала назвали извѣстныя мощныя пласты лишь предположительно нижнимъ миоценомъ, а засишь, чтобы разобратся въ вопросѣ, есть-ли это миоценъ или олигоценъ, составляющій другой великій отдѣлъ въ исторіи земной коры, не нашли ничего лучшаго, какъ сдѣлать громадную на 12 печатныхъ страницахъ выписку изъ своихъ-же прежнихъ разсужденій, помѣщенныхъ въ «Матеріалахъ» десять лѣтъ тому назадъ, въ которыхъ вопросъ этотъ разрѣшается на основаніи все того-же «сходства въ батрологическіхъ соотношеніяхъ и петрографическомъ характерѣ породъ», т. е. вовсе не разрѣшается.

Почти излишне, при такихъ условіяхъ, перечислять предполагаемые возрасты обнаженій въ долинахъ Юры и Алазани, изъ которыхъ древнѣйшія причисляются къ лейсу, а позднеѣйшія не считая потретичныхъ, къ сарматскому ярусу миоцена.

Авторы говорятъ о многихъ предметахъ, признанныхъ ими заслуживающими вниманія, о нефти, глауберовой соли, солончакахъ, каменномъ углѣ, мѣдныхъ рудахъ, минеральныхъ источникахъ и пр. Мы сожалѣемъ только, что обо всемъ этомъ они говорятъ крайне книжно, сухо, тяжелою, замѣстную зачастую свои свѣдѣнія изъ старыхъ книгъ. Слогъ разсматриваемой нами статьи, какъ это обычно въ «Матеріалахъ», тяжелъ и туманенъ. Онъ испещренъ такими словами, какъ, напр.: эскарпы, обстрагируясь, депуаціи и пр., вмѣстѣ которыхъ

легко было-бы найти болѣе русскія выраженія, и мѣстами заключаетъ тавтологичныя фразы. Мы вначалѣ фразы вели уже одинъ образчикъ такихъ фразъ, но вотъ въ заключеніи другой: «Первоначально намѣченный тектоникомъ, составъ области получилъ свою истинную болѣе или менѣе округлую отдаленію въ зависимости отъ работъ послѣдующихъ агентовъ, изъ которыхъ болѣе могучими явились атмосферныя. Такимъ образомъ, въ послѣдней фразѣ ихъ жизни, т. е. въ своемъ настоящемъ современномъ видѣ, высоты области являются настоящими горами разрыва, эрозіонными горами, высочайшими въ общемъ высотомъ плоскогорья размывающей работой эрозіонныхъ потоковъ воды» (стр. 33).

Что-же спрашивается, атмосфера или вода повліяли сильнее на образованіе настоящей формы горъ, и является-ли эта форма преимущественно округлою, какъ сказано въ первой половинѣ фразы, или-же изрытой водами, какъ мы не заключить изъ второй ея половины?

Статья Барбота-де-Морни «О геологическомъ строеніи с.-з. Дагестана» въ горѣ до меньшихъ размѣрахъ заключаетъ себѣ никакъ не менѣе, если не болѣе, интересныя для геологіи данныя.

Авторъ отличаетъ въ Дагестанѣ, по-нашему мнѣнію, самостоятельную горную страну, два рода хребтовъ—плоскогорья чатахъ и монональныхъ. Первые имѣютъ плоскій, мѣстами широкій свѣдѣній или даже вогнутый широкій склонъ, и лишь крутые, сравнительно невысокія склоны. Другіе, имѣющіе подчинен-

ства отъ свойства почвы и ея плодородности: это способно ея работки, отъ разнообразія ея растеній, отъ разнообразія ея животныхъ, отъ разнообразія ея минеральныхъ богатствъ. Слѣдующее же изъ этихъ болѣе или менѣе общія черты, въ которыхъ писанно, но всегда безсрочно, въ совѣтѣ хизанскаго переселенія на чужую землю никогда не было; очевидно оно совершалось одиночно на нѣсколькихъ дѣлахъ. Весьма понятна, что такая совершенно своеобразная форма свободныхъ поземельныхъ владѣній земледѣльца къ помѣщику могла подойти подъ тѣ положенія, которыя освобождали отъ крѣпостной зависимости помѣщичьихъ крестьянъ и упрочивали ихъ земельный бытъ, поэтому и явилась потребность издавать для хизанъ особый законъ, цѣль котораго состояла лишь въ томъ, что урегулировать, закрѣпить и освѣдочить ихъ обычныя отношенія. Очевидно, поэтому, что подъ дѣйствіе такого закона и могли подойти только тѣ, да кого онъ былъ начертанъ и чей бытъ онъ долженъ былъ устроить. Составъ новыя, такъ сказать, будущаго хизанъ правительство, конечно, въ виду не имѣло, еще менѣе могло войти въ его задачу установленіе какого-либо вида земледользованія по хизанскому положенію, доступнаго всѣмъ каждому.

Въ виду сего, правительство сенатъ нашелъ, что положеніе 3-го іюня 1891 года должно быть применено только къ тѣмъ крестьянамъ земледѣльцамъ, экономическій бытъ коихъ закладывается на началахъ общаго права и потому оно ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть распространено на тѣхъ крестьянъ, земляныя быты которыхъ устроены на началахъ положенія 13-го октября 1864 г. Ели-менѣе хизанское положеніе можетъ быть применено къ тѣмъ земледѣльцамъ, отношенія коихъ къ землѣ ея собственнику опредѣлены срочными договорами, причѣмъ самая форма такихъ договоровъ не имѣетъ никакого, въ хизанскомъ вопросѣ, значенія. Будетъ-ли то формальный контрактъ, или арендный договоръ, или условіе о сѣмкѣ земли, или, наконецъ, просто расчѣтная книжка,—этихъ отношеній документи не создатъ не могутъ. Все это подтверждается и рѣшеніями правительствующаго сената, коими разъяснено, что крестьянинъ, получившій, по уставной грамотѣ, надѣлъ отъ своего помѣщика, не можетъ быть хизаномъ по отношенію къ другому, у котораго снимаетъ землю. Равнымъ образомъ не можетъ быть хизаномъ и той крестьянинъ, земледользованіе коего происходитъ на

